

# 献给三八的“最美赞歌”

## 桃花灼灼不及卿

■钱春华

三月江水阔，悠悠桃花灼。女性恰如三月花，倾人一世念。

值此“三八”妇女节来临之际，我想到了三种“女超人”的美：可歌可泣的美、坚强独立的美、春蚕到死丝方尽的美。她们的美，早已超越了花花朵朵，她们奋斗的足迹，沉淀的芳华，何止顶起了半边天？

可歌可泣的美，属于参与抗疫的医护人员。新冠病毒疫情已经流行了两年，因为行业属性使然，医护人员里的多数人都是女性。为了疫情防控的需要，她们义无反顾的告别爱人、孩子、父母，穿上防护服，变身“大白”，日以继夜的从事核酸检测工作，有的还要直接给患者打针送药。平常的女人，每天都实现了穿衣自由，作为医护人员的她们，却只能穿着防护服，里面穿上成人纸尿裤，以非同一般的毅力坚守岗位。最近的香港疫情防控，从内地调去了大量的医护人员，白衣天使的美德之花，再一次盛开在抗疫的最前线。她们用医学的力量，阻拦病毒的传播，做好疫情的防控，和死神赛跑。她们的美，动人心弦。

坚强独立的美，属于工程之花。从武汉长江大桥开建起，我们国家基础建设的工地上，就有女性的身影。初入工地的她们，在以男性为主的工地上，她们的存在，就像山角落里盛开的几朵桃花，格外引人注目。在双职工吃香的年代，无论女职工的长相如何，她们都能受到不少男职工的追求。到了九十年代末期，国企取消了福利分房，一夜间，双职工不再吃香了，我们的工地居然出现了剩女。那些能成为双职工的女职工，也好过不到哪里去，她们一边照顾孩子，一边在工作上取得很大成就的概率就少多了。为了自己的职业生涯不因照顾家庭而贬值，最近十年来，新一代的女职工都在考证，一级或二级建造师证、注册造价师证、注安师证，为自己的专业和前途增加含金量。她们的美，坚韧不拔。

春蚕到死丝方尽的美，母爱之花。随着时代的发展，职场女性的工作节奏加快，有时还要加班，她怎么能在工作和家庭上取得平衡？有一些家庭，确实靠着夫妻二人的同心协力，能完成家务，能接送孩子上学，但是大多数家庭，在有了孩子以后，是需要父母入驻助力的。而能来家里助力的，往往是母亲。这是社会角色决定的，做饭带娃，几乎是女性与生俱来的任务。这时的母亲，往往奔六十奔七十岁了，精力大不如前，但是为了儿女们能安心工作，她们努力点燃亲情的火把，把自己活成了“超长待机”模式。她们的美，润物无声。

优秀的女性群体还有不少，如航天领域的女性、中国女足、红色根据地的女性讲解员，等等，正是因为有了众多女性的不懈努力，才使我们的社会进步更快。

愿以三月的美好，祝福优秀的女子一生安好。愿你的世界，在经历过冰雪考验以后，迎来的都是春暖花开。

## 花颜女人惹人爱

■杨志艳

牡丹向来不显摆自己的雍容华贵，玫瑰从来不炫耀自己的娇媚艳丽，兰花更是把幽香散落于大地而浑然不觉，仿若它们来一趟尘世间只为怒放自己生命，正是这种心无旁骛地悄然绽放才赢得了人们额外的呵护与赞美。

某日乘电梯，我无意中见识了两朵风格迥异的“花儿”。

“我说你这个包都用了一年，咋还不扔掉呢！天天还当个宝似的挎在身上，也不怕埋汰了自己。”一个烫着精致卷发的女子正在那儿趾高气扬地发表着高见。

“我这个包还是好好的，又没坏，没必要换呀！”一个质朴的女孩子怯怯地为自己辩护。

“女人就是要懂得取悦自己，旧的不去新的不来，又不是没有钱，你这种‘铁公鸡’真是少见。”那个身穿洋装的卷发女子在那儿不依不饶、咄咄逼人地絮叨着。

被说教的女子没有选择申辩或是还击，默默无语地杵立在电梯里，像株“遥看春色近却无的小草”，她大概也没料到一大清早的就刮了场“倒春寒”，那铺天盖地的架势直接把人秒到了无语的尴尬状态，并且连同周围的空气沉闷得如窒息了一般。所幸电梯里只有三个女同胞，很显然这两个女子是熟人，而我只是一个毫不相关的路人，一个安分守己的旁观者。

出了电梯，我径直找到相关科室办妥了一切事宜，就在我不慌不忙地迈向走廊尽头的卫生间时，刚到门口就听到最里面的木门里传来了隐隐约约的哭声，在好奇心地驱使下我放轻了脚步，慢慢地向声音的源头靠拢，准备一探究竟。而此时那个女子停止了抽泣，似乎正在跟别人通话。

“她跟我一样来自农村，现在找了个有钱的男朋友，在公司里处处挤兑我不说，大清早的为一个包还不忘奚落我一顿，你也是知道的，我才参加工作，工资都交给母亲了，她省吃俭用地把我供养长大不容易……”

偷听别人的谈话是不对的，等我意识到这一点之后就故意地咳嗽了一声，然后迅速地进入了另一档门内。于是那个最里面的对话声戛然而止，然后我听到了冲水声和关门出去渐行渐远地踢踏脚步声。

敢情是我早上在电梯里遇见被卷发毒舌伤着的姑娘了，其实我好想对那位向隅而泣的姑娘说：“内心真正富足的人，从不炫耀拥有的一切，因为她没有自卑感。越是自卑的人才会喜欢炫耀，越是自爱自强的人才会活得越来越精彩。”其实人生的时间与精力实在有限，不要活在别人的观念里，迷失在别人的评价里，走好自己的路未尝不可。

女人如花，花如女人。我真心希望女孩子们能活成尘世里最美的风景。愿你驰骋在红尘中桃之夭夭，灼灼其华，修篱种菊，不为他人的目光所累，经营好自己的生活，成就一番平凡的事业，寻觅到风雨共济的爱人，此生足矣。

## 快乐度过三八节

■李志华

三八节的早上，换上早就备好的时尚套装，袅袅婷婷地出门。女儿的小眼睛一眨一眨地说：妈妈过节真好，送我上学后，下午再来接我好不好？我拽她的小辫不说话。她便兴奋地跺脚。忽然她看见前方一同学，马上扔了我的手，跑去和那个小女孩唧唧喳喳说个不停。我看一眼那个独自背着大书包的小姑娘，想起平日里女儿肯定也是这般模样，便一手牵一个，一直走到学校门口划着家长止步线的地方。两个小姑娘一起回头，摆着手儿说：再见！望着她们蹦蹦跳远去的背影，暖意一点一点地升上心头。

转身，走在参加庆祝活动的路上。风，轻轻地吹，车，缓缓地流。无序中，一排整齐的车队破尘而至，彩色的缎带和气球挂满车体，昭示着一对新人正在发布自己的幸福。瞧！当中的婚车上，硕大的花篮占据了车身大部分，旁边还有一对胖胖的小猪宝贝，旁若无人地两两相望，互诉衷肠。嗬，今天真是个好日子。不知那对新人在车窗里是不是也正在把甜蜜的心事相互守望？

走进活动现场，五彩缤纷的气息扑面而来，一张张熟识的或不熟识的脸个个春风荡漾。又想起刚才上楼时，看见每一个楼梯口都有西装笔挺的男士在点头致意，不禁再次微笑。嗨，过节真好！

活动现场倒无甚新意。领导讲话、典型领奖……接下来，灯光一转，却是一场有板有眼的时装秀。台上的模特一丝不苟地迈着猫步，台下的观众先乱了套。认出台上的表演者原来是才几天不见的女伴，再看着平凡的女孩忽然换了个模样出现在舞台上，有人开始尖叫，有人跺脚拍巴掌，更多的人则是默默地欣赏。是啊，从平常到耀眼，从朴素到奢华，这股迅疾，这股张扬，难道都需要一个转身的理由吗？

走出现场，已近中午，明媚的阳光亮亮的，照得人不得不眯缝起眼睛。举起手机，想看看时间，才发现手机还关着呢。赶紧摁开，一串祝福的短信抢着跳着往外蹦。

哈！所有的祝愿收下，所有的邀请谢绝，约女友七八，前呼后拥地去吃饭。女人吃饭，自然要有情调，那就开心咖啡屋吧。和着轻柔的音乐，我们从首饰到服饰，从孩子到每个人的他，再从家庭到单位，大事小事热点，一一地讨论，等到满桌杯盘皆空，下午的日程也已细细敲定。

干嘛？逛街呗。女人逛街总是有着用不完的力气，况且商场里那些“庆祝三八，超级折扣”的大红标语比比皆是，兴奋剂般地刺激着蠢蠢欲动的神经呢。逛吧，买吧，于是手袋渐瘪，再次握着付账单时，才发现：银子早已闪光。骤然想起，糟糕，忘记接放学的孩子了。遂作鸟兽状散。以军训时百米冲刺的速度往家冲。

打开家门，不见孩子。转身欲向学校冲，耳边突然有清悦的音乐响起。再回身，扎着翘翘辫的女儿，捧着一束红彤彤的康乃馨，正从她的房间里慢慢走出。

哈哈！三八节快乐！

## 我的抠门小媳妇

■胡英军

媳妇是个抠门的人，这件事我认识她时就知道。

我们第一次约会，是去外地一个风景区。那时，我们刚认识不久，只是懵懵懂懂地想接近对方，又不能表现得太明显。所以，一开始，我是端着的。到景区的当天中午，我带她出去吃饭，很潇洒地点了五个菜，她爱吃的，我爱吃的，花了三百多块钱。结账的时候，她一直盯着我的钱包。走出饭店后，她反复跟我唠叨：“你平时都是这样生活吗？太浪费了！”

当天晚上，我们住在同一家酒店的不同房间。晚饭时间，我喊她出去吃饭。谁知，她却告诉我，已经嘱咐酒店食堂，帮忙做一碗面条，只花了10块钱，足够两个人吃。还专门给我煮了两个鸡蛋。同时，她不断强调，自己喜欢吃面条。

这是一个抠门的女人，与我的生活态度截然相反，但并不相斥。我大手大脚惯了，需要有一个这样的女人管着。于是，我们顺利结婚了。没想到，结婚后，她不仅没有任何收敛，反而变本加厉。

比如，我们一起在外面走着，遇到推销理发卡的，30元理发4次，她会赶紧拉住我，毫不犹豫地买下。还理直气壮地跟我唠叨：外面理发，最便宜也得20元。这一次才7.5元，很划算的。比如，附近商场里，天猫超市搞活动，用支付宝扫一扫，可以0.01元领一份面膜，她会天天去扫。比如，我爸说想去买一双鞋，想去附近的商场逛逛。她马上就将我爸拦住了，第一时间从网上挑选了一双给他买下来。害得我爸每次都唠叨：“网上买东西便宜那么多，不会是假的吧？”她，将抠门的形象演绎到极致。

然而，有时她却又表现出大方的一面。因为工作性质，我的颈椎不太好，平时坐久了，脖子就会酸胀。一天下班回家，媳妇突然说送给我一个礼物。说完就打开包装，是一个乳胶枕头，花了五百多块。

一个枕头就花了五百多，虽然不算奢侈品，但对于我而言还是不值得。她却不断地给我介绍乳胶枕头的好处。从此，我们的床头换了一个样：我枕着一看就很质感的乳胶枕头，她枕着那个破旧的棉布枕头。

去年十二月份，媳妇回老家生二胎，和我妈住在一起，我留在单位上班。满月后，媳妇去医院检查。我担心她的安全，电话问她时，她却轻描淡写地告诉我：“我没事，带着孩子回家了，给你妈办理了住院手续，她得住一个星期的院。”我妈一直没完全痊愈的腰疼病，常年不舒服。因为时间久了，也就没有系统治疗过。没想到，媳妇一回家，刚出月子，还需要我妈照顾，却要先给我妈治病。

媳妇是一个抠门的人，有时抠门到连垃圾袋都要重复使用。但是，她对家人，却是一个大方的人，对我、对我父母、对孩子一直都很用心。其实，她才是真正热爱生活、懂得生活的人。